

EL FASCISMO EN DERROTA

Los facciosos del cuartel de Loyola, de San Sebastián, solicitan parlamentar con los representantes del Gobierno

LOYOLA PROXIMO A RENDIRSE

San Sebastián.—La derrota de las fuerzas rebeldes refugiadas en Loyola es inminente, ya que el ligero bombardeo de que dichas fuerzas han sido víctimas las ha desmoralizado por completo hasta el punto de haber tenido los jefes facciosos que proceder a la detención de siete sargentos y numerosos soldados que se negaron a continuar disparando contra las fuerzas leales y expusieron su deseo de rendirse a estas.

El bombardeo de Loyola lo efectúa un aparato trimotor al servicio del Gobierno. Hasta el presente el bombardeo no es muy fuerte, ya que se pretende que el número de víctimas sea el menor posible.

Una de las bombas arrojadas por el trimotor hizo explotar uno de los polvorines del cuartel, precisamente aquel en que se guardaba mayor cantidad de munición.

Las últimas noticias recibidas en la mañana del lunes indican que de un momento a otro se rendirá el último foco rebelde de la provincia de Guipúzcoa.

SE NORMALIZA LA SITUACION
San Sebastián.—La vida ciudadana se está normalizando rápidamente. Funcionan con toda normalidad las comunicaciones con Bilbao e Irún. En las calles prestan servicio las milicias del pueblo.

EL FRENTE POPULAR SE HACE CARGO DE UN PERIÓDICO

San Sebastián.—El Frente Popular se ha hecho cargo del "Diario Vasco", periódico de marcadísimo matiz derechista que aparecerá hoy con el nombre de "Frente Popular".

Los representantes del bloque izquierdista han encarecido a todos los compañeros pertenecientes a las diversas organizaciones y partidos políticos que lo integran para que realicen una intensa labor de propaganda y venta del nuevo diario.

A LOS QUE PROPALAN NOTICIAS FALSAS

San Sebastián.—La C. N. T., de acuerdo con el Frente Popular, ha publicado una nota en la que se advierte que todas aquellas personas que concienten o inconscientemente propalan noticias tendenciosas serán castigadas severamente. Todos los ciudadanos quedan autorizados para arrestar a aquellos que así obren.

LLAMAMIENTOS

San Sebastián.—Se ha convocado a todos los propietarios de camionetas cerradas que deberán ponerse a las órdenes del Frente Popular. Igualmente ha convocado éste a los mecánicos de automóviles en paro forzoso para que igualmente cooperen a la reparación de los vehículos que usa la Comisión de Transportes.

CONCENTRACION DE FUERZAS

San Sebastián.—Ayer por la mañana se dió orden para que todo el pueblo guipuzcoano estuviera en las doce del día concentrado en las diferentes localidades con todas las armas y pertrechos de que dispusieran para estar dispuestos a cumplimentar las órdenes que al efecto se den.

LOS REBELDES DE LOYOLA PARALAMENTAN

San Sebastián.—A las doce del día recibieron los jefes de las fuerzas leales noticias de que los rebeldes querían parlamentar. Los insurrectos manifestaron que solamente parlamen-

tarían con los diputados vascos. La noticia produjo gran entusiasmo en la capital, recorriendo la banda municipal las calles tocando el "Guernika-Arbola", el "Himno de Riego" y "La Internacional".

BOMBARDEO DE CEUTA, MELILLA Y MAR CHICA

Madrid.—Por la estación emisora que actúa bajo las órdenes del Ministerio de la Gobernación se dió cuenta ayer noche de que durante el día fué intensamente bombardeada la plaza militar de Ceuta.

Un telegrama de los obreros químicos de la fábrica Faus-Garner, de Francia, dice así:

"Seguimos con emoción entusiasta las peripecias de la lucha de solidaridad internacional por la paz y la libertad".

¡Viva España republicana del Frente Popular!

También se hizo saber que había sido bombardeada Melilla, pudiéndose observar que las bombas incendiaron varias posiciones militares.

Igualmente se arrojaron bombas sobre Mar Chica.

NUEVOS APARATOS DE AVIACION PARA EL GOBIERNO

Madrid.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que el señor Compagnys ha recibido en el aeródromo de

Prat de Llobregat al teniente coronel Sandino, quien le da cuenta de que se está procediendo al montaje de nuevos aparatos.

CORDOBA PIDE AUXILIO

Madrid.—Córdoba pide angustiosamente auxilio al ex general Queipo de Llano porque es imposible mantener la rebelión.

NORMALIDAD EN BARCELONA
Barcelona.—La tranquilidad es completa y se halla todo restablecido.

Circulan tranvías y autobuses con regularidad absoluta.

La población recobra su aspecto normal.

HABLAN DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Desde el Ministerio de la Gobernación se dió cuenta ayer noche de que las noticias que se reciben de toda España acusan una situación cada momento más favorable para la causa de la República y la libertad.

La movilización de los ciudadanos contra la intencional fascista y dictatorial adquiere toda aquella plenitud y eficacia que en estos momentos las circunstancias demandan, que aseguran la consolidación de la victoria definitiva. Siguen desertando los soldados de las filas desleales a las que

han sido llevados con engaños y falsedades.

El ejército leal, la Guardia civil, carabineros, el Cuerpo de Asalto secundados por las milicias populares trabajan con la mayor actividad en la formación de diferentes secciones que serán nuevos refuerzos para las fuerzas que luchan contra los enemigos del régimen.

UNA NOTA DEL COMITE DE REQUISAS

Madrid.—Por medio de la emisora que actúa a las órdenes del ministro de la Gobernación, se dió lectura ayer noche a una nota del Comité de Requisa en la que se ordena que el coche de la matrícula SA 3.610 que ha sido sustraído, sea detenido con sus ocupantes y puesto a disposición de este Comité.

DECRETO DE HACIENDA SOBRE MORATORIA Y VACACION EN BOLSA

Madrid.—Por el Ministerio de Hacienda ha sido facilitado el siguiente decreto:

"Las perturbaciones en la vida económica del país y la dificultad de las comunicaciones aconsejan persistir en la norma iniciada por el decreto de 19 de los corrientes, sobre moratoria, por lo que, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta

del de Hacienda, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero.—Se proroga hasta el 7 de agosto inclusive el decreto de 19 del actual sobre moratoria y vacación en Bolsa, con las modificaciones establecidas en los decretos de 21 y 25 del mismo mes, quedando a salvo la facultad del Gobierno para derogar este decreto, si antes de la fecha indicada se lograra restablecer la normalidad.

Artículo segundo.—Se entenderá modificados en la facultad conferida al Tesoro por el párrafo primero del artículo segundo del decreto de 21 de julio los pagos hechos a los habilitados de todas clases o los talones expedidos por estos contra sus cuentas por las operaciones relativas a la habilitación.

El párrafo segundo del artículo segundo quedará redactado en la siguiente forma:

Se faculta a las empresas industriales para retirar de sus respectivas cuentas corrientes en los Bancos las cantidades que sean destinadas a los pagos de sueldos y jornales corrientes, así como para la adquisición de materiales que hayan de pagarse al contado respondiendo los gestores de dichas empresas de la aplicación de estos fondos a los fines expresados. Con igual responsabilidad podrán retirar las empresas y particulares los fondos necesarios para el pago de contribuciones, impuestos y exacciones del Estado, región autónoma, provincias y corporaciones locales. Los profesores mercantiles al servicio de la Hacienda o funcionarios públicos designados al efecto comprobarán en su caso el destino real de los fondos.

Artículo tercero.—Los particulares no comprendidos en las excepciones indicadas, podrán retirar durante los días de vigencia de este decreto la cantidad de dos mil pesetas cuando se trate de fondos disponibles en los Bancos y quinientas pesetas en las Cajas de Ahorros. Dichas cantidades se reducen a la mitad cuando los particulares en cuestión hayan retirado fondos cualesquiera que fuesen su cuantía al amparo de los decretos de 19 y 21 de los corrientes.

De este decreto se dará cuenta a las Cortes.

Madrid, 26 de julio de 1936.—El presidente de la República, MANUEL AZANA. El ministro de Hacienda, Enrique Ramos y Ramos. etc. ENRIQUE RAMOS Y RAMOS.

NIÑOS COMBATIENTES

Madrid.—También por la estación del Ministerio de la Gobernación se hizo saber que varios niños de catorce y dieciséis años han marchado al frente sin autorización de sus padres. Se da conocimiento al jefe de las fuerzas leales para que precise la situación de estos pequeños y lo devuelva a sus respectivos domicilios.

INGRESO EN EL CUERPO DE CARABINEROS

Madrid.—Por el Ministerio de Hacienda se ha facilitado por el Gabinete de Radio de Gobernación, la siguiente nota:

Ministerio de Hacienda. Orden circular.—Este Ministerio ha acordado el ingreso en el Cuerpo de Carabineros a todos los aspirantes, hijos del Cuerpo, que lo tiene solicitada

Destellos

La fuerza deslumbradora con que la actualidad proyecta su chorro de luz sobre el panorama que desfila constantemente ante nuestros ojos, deja los planos recorridos en una semipenumbra que nos impide varios, ganados del afán de momento y atraídos por las perspectivas que se ofrecen ante nuestra vista. Sin embargo, son tan interesantes esos paisajes, que bien vale la pena de que no nos olvidemos de ellos. Conviene guardarlos vivos, como están, en nuestra memoria, porque fueron y siguen siendo actualidad palpitante; la actualidad de ayer que abrió el paso a la de hoy, sin que entre una y otra, fundidas en la historia de la joven República española, pueda establecerse solución alguna de continuidad.

Vamos, por tanto, a iluminar también con el chorro de luz esos panoramas recorridos, que alguna lección podrá extraerse de ellos; a colocarlos en términos visibles, para que vuelvan a resaltar las situaciones precursoras de ésta, para que se acusen plenamente los perfiles, adquieran sus naturales proporciones las cosas y recobren su propio y lozano vigor las figuras que bailan la danza de los siete pecados capitales. De la unión de lo andado con lo que vamos recorriendo en estas jornadas de pasión; del contraste que se haga de lo que vimos antes y lo que estamos viendo ahora, dé la debida ponderación de la luz y la sombra, saldrá el tono cierto del verdadero panorama nacional, acabado y completo, con sus rasgos más característicos y dominantes.

Estamos situados en la zona de la sombra que han dejado tras de sí, en su caminar vertiginoso, los faros cegadores de la actualidad. Son los días de un otoño calenturiento. Rige los destinos nacionales don Alejandro Lerroux—aquél peregrino hombre que después de haber querido convertir en madres a las vírgenes de los claustros monacales, quiso ofrecer la palma simbólica del martirio a todas las madres y esposas de la cuenca minera asturiana—, y don Alejandro Lerroux, a su vez, es regido por el signo del señor Gil Robles, nuevo planeta, con pretensiones de ser el nuevo que gira en la órbita de la política nacional.

En Cataluña sopla un fuerte viento de fronda. Las nubes están preñadas de rayos. Y en Barcelona está un hombre que quiere poner freno al huracán para evitar el cataclismo. Ese hombre es don Manuel Azana, que siembra palabras de prudencia, y de reflexión y de templan-

za entre los amigos que le quieren, que le admiran, que tienen fe en él, pero que no atienden la voz de su sabiduría, porque los rugidos de la pasión del momento le impide oír. Y cuando estalla la tormenta, con toda su imponderable grandeza, aquel hombre que quiso evitar sus estragos y no pudo, se encuentra a merced de los elementos que pretendió conjurar cuando aún era tiempo, y emprende, bajo las llamaradas de los relámpagos, el penoso camino de un calvario absurdo y horrendo, al final del cual se levanta la cruz preparada para crucificarle. El hombre es escarnecido, calumniado, flagelado sin piedad alguna por sayones del pretor, ante las risotadas y el bullicio y el júbilo de los comparsas encargados de representar el papel de partidarios del orden y de celosos guardadores de las instituciones. Aquel hombre que pudo ahorrarse su martirio cruzando la frontera y buscando el amparo extranjero, no quiso hacerlo porque su conciencia estaba limpia de toda culpa. Y se entregó con la serenidad de un justo, mientras sonaban los gritos de ludibrio y los fariseos terminaban su obra con la patraña de una sensacional y vergonzosa detención en un cuartucho trastero, entre muebles viejos, telarañas y estertores de pánico.

Esta vez Pilatos ni siquiera se tomó el trabajo de lavar sus manos.

Pongámonos ahora en la zona de la luz. También tiene rayos del cielo y ruina la tormenta. Pero ahora la han desencadenado los mismos elementos que entonces se llamaron de orden, los encargados de su mantenimiento, los celosos paladines del patriotismo, los sacerdotes de la ley, los defensores de la soberanía del Estado, los que ametrallaron entonces a los perturbadores de la paz del país, porque los destinos de una nación civilizada no pueden estar a merced "de las turbas indisciplinadas".

Y en el fragor de la tempestad, otro hombre representante de la autoridad de los poderes públicos, que fundió sus más arrebatados anatemas contra aquel hombre crucificado, ve cómo sus amadas legiones levantan sus armas contra sus legítimos y naturales señores, y siembran la muerte por doquier. Pero él no espera, como el otro; él no se somete ni se entrega. Su gallardía es la fanfarria, gallardía del gallo en el corral. Se olvida de sus viejas jactancias y da el salto.

Herodes ha traspasado la frontera francesa...

con anterioridad a la disposición de 24 de noviembre de 1934.

Los interesados deberán presentarse en esta Comandancia, calle de Vallehermoso, 29, siendo portadores de los documentos que acrediten su condición de hijos del Cuerpo y las papeletas de haber sido aprobados en los últimos exámenes.

EN BILBAO, TRANQUILIDAD

Bilbao.—El Comisariado General de Defensa trabajó ayer con sus secciones de manera intensa.

Por la calle el público pudo transitar con confianza y alegre concurriendo a cafés, bares, cines y paseos. Hasta la sección de gacetas, donde aparecen los sucesos de poca importancia, aparece desnuda, lo que constituye un claro testimonio de la tranquilidad que ayer imperó en la villa.

Los servicios de vigilancia, perfectamente atendidos.

UN ACUERDO DE LA GESTORA PROVINCIAL DE BILBAO

Bilbao.—La Comisión Gestora de Vizcaya ha tomado el acuerdo de eximir del pago de los impuestos del Timbre a cuantos recibos y documentos tengan precisión de expedir todas las Comisiones que constituyen la Comisaría general.

GIL ROBLES Y MARCH INTER- NADOS

Bilbao.—"Euzkadi" publicó el domingo la siguiente noticia que fue muy leída:

"Hemos podido recoger un radiograma emitido por la estación emisora de París, dando cuenta de haberse dispuesto que los señores Gil Robles y March sean internados.

Como se sabe, este último se encontraba refugiado en Biarritz a raíz del resultado de las elecciones del 16 de febrero.

El jefe de la Ceda cruzó el Pirineo después de haber pronunciado su discurso en la sesión celebrada por la Diputación Permanente de las Cortes españolas y mientras se ultimaba el movimiento sedicioso que tan trágicos caracteres ha alcanzado en varias partes de la península.

DECRETOS DE LA "GACETA"

Madrid.—La "Gaceta" publica un decreto del excelentísimo señor ministro de la Guerra, accediendo al ingreso en el servicio activo, a petición propia, a los jefes y oficiales retirados de reserva, complemento y cualquier otra situación militar que se hallen dentro de los límites de la edad reglamentaria.

También publica otros decretos disponiendo que cese en el cargo de jefe de la base naval de Cartagena don Francisco Márquez.

Idem al segundo jefe de la misma don Virgilio Molin Carreras.

Idem nombrando jefe de la base naval de Cartagena a don Antonio Ruiz González.

Idem nombrando jefe de la Asección jurídica de la flota a don Francisco Falina.

Idem nombrando presidente del Patronato de Artes a don Manuel Martínez.

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Acuda al estudio de variedades Páramo y Montferrer. RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 37-60

DANCING "LA TIERRUCA" SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander. Sábado, 25 de julio de 1936. Grandioso éxito de MERCEDES ADAME ESTRELLA FRIVOLA. Enorme éxito de ESPERANZA POSADAS. Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

Inserta igualmente otros distintos nombramientos.

De orden del teniente coronel jefe de los servicios de Sanidad, se ruega a los afiliados de la Asociación de excombatientes que mañana se presenten urgentemente en el domicilio de dicha asociación para recibir órdenes.

NOTICIAS OFICIALES DESDE GOBERNACION

Madrid.—A las ocho de la noche del domingo, por el micrófono instalado en el Ministerio de la Gobernación, se radió la siguiente nota:

"Las columnas leales afectas al régimen que ayer tomaron Albacete unidas con las milicias populares, se acercan a Córdoba.

Columnas procedentes de Cataluña asedian a Zaragoza, donde la situación de los sublevados se hace insostenible.

En el Estrecho de Gibraltar las fuerzas de la Armada, todas ellas fieles al Gobierno, vigilan constantemente impidiendo el paso hacia la península de tropas insurrectas y aviones al servicio del movimiento militar.

En el Norte, especialmente en las provincias de Vizcaya y Guipúzcoa, se trabaja sin descanso en la organización de columnas y fuerzas de choque contra los rebeldes.

El alto mando ha tenido conocimiento de algunos casos de incautación de ganado por elementos no responsables en lugares donde se combate contra los rebeldes por fuerzas leales y milicias al servicio de la República.

Se advierte que las cabezas de ganado sólo podrán ser requisadas con la autorización de los alcaldes y por las milicias.

Los contraventores de esta orden deberán ser castigados por sus jefes inmediatos.

El sexto regimiento de milicias populares está organizando nuevas columnas para salir en defensa de las libertades públicas.

Las instrucciones podrán recibirse en el cuartel general de las milicias populares, calle de Francos Rodríguez, 5.

Asimismo en el cuartel citado se está organizando un batallón compuesto exclusivamente por mujeres que reclaman un puesto de honor en la lucha contra la amenaza fascista.

También en el Instituto de la Reforma Agraria se está procediendo entre sus funcionarios a la formación de unas milicias de voluntarios de toda España para coadyuvar en la lucha al exterminio de los fascistas para siempre en nuestro país.

Se está procediendo también con reciente entusiasmo a la formación de nuevas milicias por la Generalidad de Cataluña. En Valencia se están organizando fuerzas armadas con las que engrosar las columnas heroicas de leales al Gobierno legítimamente constituido.

SE RINDEN UNOS FACCIOSOS Madrid.—Desde el micrófono del Ministerio de la Gobernación se ha transmitido la siguiente noticia:

"Noticias de Barcelona dan cuenta de que desde Mahón se ha conminado a los rebeldes de Palma de Mallorca para que se rindan.

Se ha indicado a los habitantes de dicho término que acatan la República, que pongan bandera blanca en las azoteas de las casas para no ser víctimas de los proyectiles.

Se sabe que en las localidades de la línea de Valladolid, que se hallan en poder de los rebeldes, que éstos se encuentran al límite del desaliento al ver que las promesas hechas por

los facciosos no tienen cumplimiento alguno.

En Villanueva de la Serena importantes grupos de milicias sitiaron a los rebeldes que no tardaron en rendirse."

LA SITUACION EN VITORIA

Bilbao.—Por varios individuos que durante las horas de la madrugada de ayer domingo lograron salir de Vitoria burlando la estrecha vigilancia que allí ejercen los fascistas y elementos del requeté con jefes y oficiales del Arma de Caballería se ha logrado saber que la situación de las fuerzas rebeldes es muy delicada y que el desconcierto ha empezado a tomar gran volumen.

Los soldados que continúan encerrados en los locales empiezan a sospechar que han sido víctimas de un engaño, sospecha que acentúa el hecho de cierta clase de gritos contrarios al régimen.

Dicen también que se ha prohibido a los radioyentes escuchar las noticias que dan de Madrid bajo penas muy severas.

La impresión que tienen estos ciudadanos alaveses, es la de que acaso las fuerzas se rindan convencidos los jefes de que el movimiento sedicioso está completamente fracasado.

LA TOMA DE VILLARROBLEDO

Madrid.—El pueblo de Villarrobledo, uno de los más importantes de la provincia de Albacete, estuvo en poder del general Cabrera durante la guerra carlista, pero los elementos leales dieron una batalla que permitió

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

la reconquista de la población. A ello se debe que el Gobierno de entonces diera el nombre de este pueblo a un regimiento de caballería.

Parece que el domingo anterior un numeroso grupo de fascistas con elementos armados hizo acto de presencia durante la madrugada apoderándose de la Casa Ayuntamiento y de la estación del ferrocarril. Los vecinos en su mayor parte atacaron a los rebeldes y el sábado último, viéndose perdidos abandonaron sus posiciones. Unos pudieron huir, pero otros quedaron detenidos.

EMPLAZAMIENTO DE UNA PIEZA DE ARTILLERIA

San Sebastián.—A las once de la mañana se produjo gran revuelo en el barrio de Amara por haberse visto a varios soldados empujando una pieza de artillería en el alto de Amara. Sin embargo, a los pocos momentos se radió una orden de la Comisaría de Guerra dando cuenta de que la pieza de artillería que se estaba empujando pertenecía al Gobierno siendo su misión bombardear el cuartel de Loyola.

IMPRESIONES DE PRENSA

Madrid.—La suscripción iniciada ayer por "Heraldo de Madrid" a favor de las víctimas asciende a cincuenta y cinco mil pesetas.

La Junta de Valencia, que preside el señor Martínez Barrio, envía dos nuevas e importantes expediciones de viveres a Madrid.

La prensa publica un autógrafo del famoso literato francés que se ha trasladado a Madrid y que dice lo siguiente:

"Contad con la confianza, la amistad y toda la ayuda concreta de que puede disponer hoy en día el Comité contra el fascismo y la Asociación Internacional de Escritores. El destino del Frente Popular español es para nosotros el destino del mundo occidental".

Otro periódico destaca cómo ha sido cortado el suministro de fluido eléctrico a Sevilla y Cádiz.

"Mundo Obrero" acentúa cada vez más la nota de responsabilidad y obediencia al Gobierno a que todos estamos obligados. Cuantas noticias llegan al Gobierno—dice—acusar una

situación cada vez más favorable para nuestros efectivos. Siguen desertando los soldados de las filas facciosas y pasándose a nuestras tropas.

Dedica un artículo a cantar las hazañas del coronel Mangada, de las fuerzas leales, que tantos y definitivos triunfos está alcanzando. Cuenta a continuación cómo las vanguardias de los milicianos han coronado todas las crestas de la sierra.

Comentando un radio interceptado al ex general Mola, dice que para un pretoriano como él es natural que no existan más tropas que las de los que traicionaron a su palabra. Mola no puede comprender cómo es posible que haya jefes y oficiales que no hayan traicionado a su patria.

Dice a continuación que los comunistas dan su sangre por la patria, y destaca cómo el joven diputado comunista por Granada señor Pretel se halla herido.

Publica una entrevista con el famoso literato francés que se encuentra en Madrid en la que éste dice que no ha conocido nunca ninguna defensa tan heroica de un pueblo contra el fascismo.

"Informaciones" dice que no ha conocido una batalla como esta. La victoria del núcleo democrático y progresivo está asegurada, porque previamente se había conquistado a la juventud. Lo demás tenía que darse de añadidura. Demuestra cómo el coronel Aranda, asediado por los mineros, está a punto de ceder.

"C. N. T., órgano de la Confederación Nacional del Trabajo, no cesa en su empeño de recomendar a las fuerzas encuadradas en su disciplina la máxima obediencia a las ordenes del Gobierno, porque sólo así se puede conseguir la victoria, que se tiene por definitivamente segura.

Destaca la actuación de sus hombres en lucha y rinde un tributo de admiración al proletariado español por su gesta gloriosa.

"Claridad" se ocupa del bombardeo de las Islas Baleares, cuya rendición es inminente. Los jefes rebeldes, que pretendían huir, han sido capturados por los submarinos del Gobierno.

En Barcelona, el jefe de la Aviación teniente coronel Sandino, ha recibido más aparatos que ya están prestos al servicio de la República.

Se refiere a la muerte en Barcelona del general Gay que presidió el Consejo sumarisimo que condenó a muerte a Galán y García Hernández.

Inserta luego un telegrama de los intelectuales franceses saludando a los heroicos combatientes españoles que viene firmado por los hombres más ilustres de Francia de hoy.

Destaca también la valiente actitud del general Lacerda al frente de las tropas leales y milicianos que actúan en las sierras que rodean a Madrid. Se refiere después a la frase del ex ministro de la República señor Carner, refiriéndose al tristemente célebre Juan March: "O la República acaba en March, o March acaba con la República", y dice que cada billete que se le arrebate representa la vida de un español.

No debe quedar una sola propiedad ni un solo negocio de este contrabandista cobardo que no esté en manos del Gobierno.

"La Voz" dice que las plazas rebeldes de Sevilla y Cádiz van a quedar a oscuras por la falta de fluido eléctrico.

Dice que la columna militar salida de Barcelona para Zaragoza es aclamada con entusiasmo delirante.

Dicha columna ha llegado a Lérida esta mañana.

Somosierra está en poder de la República. El ministro de la Guerra recorre el frente y es aclamado por los milicianos.

Da la noticia de la creación del batallón femenino en defensa de la República, el cual se está organizando en el quinto regimiento de milicias populares.

Esta decisión es debida a la enorme cantidad de trabajadores y mujeres

antifascistas que vienen a inscribirse continuamente, pues las mujeres madrileñas quieren ocupar un puesto de honor contra los asesinos de sus padres, maridos, hermanos y novios.

RESTABLECIMIENTO DE COMUNICACIONES FERROVIARIAS

Madrid.—En la línea de Madrid, Zaragoza-Alicante, a partir de hoy se ha establecido la comunicación entre Alicante y Cartagena, circulando el correo y el correo exprés.

También se ha restablecido la comunicación entre Madrid y Valencia mediante dos expresos. Mediante la comunicación con Valencia se restablece la circulación entre Madrid y Barcelona.

En la línea de Andalucía circulan los trenes entre Madrid y Baza. También hay comunicación férrea entre Madrid y Alcalá.

En la línea de Badajoz se ha restablecido la circulación entre Madrid y Puertollano y regreso, así como entre Manzanares y Ciudad Real, pues la autovía que une ambas poblaciones ha comenzado a funcionar.

En la línea de Cuenca el servicio es el normal.

El abogado Francisco de la Mora ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

IMPRESION DE LA JORNADA DEL DOMINGO

Madrid.—La jornada de hoy se ha desarrollado bajo el signo de un optimismo que permite esperar un rápido desenlace de los acontecimientos en favor del Gobierno legítimo de la República.

De los hechos ensi, al margen de toda traza literaria, y de toda ampulosidad, se destaca con elocuencia la realización próxima de todos los objetivos del Gobierno.

En el aspecto político, el verbo encendido del ex ministro republicano y jefe del Partido de Izquierda Republicana, don Marcelino Domingo, acrecentó el fervor del pueblo, que escuchó anoche sus palabras, tan llenas de serenidad como de entusiasmo, aliento y fe en el porvenir de la República.

Por el aspecto popular puede señalarse como más saliente matiz el que las mujeres quieren formar un batallón para salir al frente de combate en defensa del régimen que el pueblo se quiso dar. Pero no son solamente las mujeres, sino que en el alma inocente de los niños, si no nacidos bajo este régimen sí casi amantados en él, ha prendido con igual entusiasmo la defensa de la República y así se dan estos casos

¿Quién vende los muebles más baratos? FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

¡OBREROS! El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonera, donde encontráis carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc. N.º 7, Ruelasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio domicilio. - Telef. 3764

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

Las tropas adictas al Gobierno están a punto de ocupar Oviedo y Zaragoza, principales focos del movimiento fascista

Admirables, que no alentamos y que el Gobierno trata de corregir, pero que a todos emocionan, de chicos de diez a doce años que escapan de sus casas para marchar con las milicias del pueblo al frente de batalla.

Nota que merece destacarse es la serenidad del Gobierno, que sin desentender el aspecto beligerante, se cuida escrupulosamente de la organización de todo género de servicios hasta el punto de que la vida en Madrid y en las capitales leales al régimen, se realiza con la más absoluta normalidad.

En atención a lo excepcional de las circunstancias, el domingo, los almaceneros al por mayor abrieron sus establecimientos para atender las posibles necesidades de abastecimiento de las fuerzas; pero los demás comercios han cerrado, como de costumbre, y los espectáculos, paseos y cafés se han visto concurridos como en cualquier día en momentos normales.

Es digna de señalarse la conducta de los Bancos poniéndose al lado del

fuerzas del Gobierno, suplicando se hiciesen cargo de ellos fuerzas del mismo instituto.

Tres aviones de la base de Tetuán enviados por el general Franco para levantar el ánimo de los rebeldes de Sevilla y Córdoba, hartos decaído, no pudieron realizar el objetivo determinado, puesto que uno de ellos cayó en el estrecho de Gibraltar, otro fué derribado por la guarnición de Algeciras y el tercero llegó al aeródromo de Getafe, donde se puso a disposición de las fuerzas leales.

Nota jubilosa fué el entusiasmo con que la muchedumbre de Madrid congregada en las calles vitoreó a la columna del teniente coronel Mangada a su regreso a Madrid después de un reconocimiento por tierras de Avila.

Las columnas de Cataluña siguen con creciente hostilidad el asedio de Zaragoza, al punto de hacer insostenible la resistencia de los rebeldes. Esta ciudad no tardará en rendirse a las fuerzas del Gobierno.

Los barcos de la Armada, fieles en su totalidad al Gobierno, están concentrados en su mayoría en el estrecho de Gibraltar, vigilando las costas africanas e impidiendo la posible salida de sublevados del protectorado marroquí. Tanto estas embarcaciones como las que navegan por otras aguas, se aprovisionan normalmente puesto que todos los puertos del Mediterráneo, así como los del Cantábrico, están controlados por el Gobierno de la República.

Finalmente, los tozudos de la estrategia que se resisten aprovechan de los breñales abruptos de Somosierra, propicios al merodeo, van desengañándose de que ante el empuje

de las fuerzas leales, no hay resistencia posible.

Durante el día de ayer las fuerzas del Gobierno han conseguido nuevos e importantes objetivos, emplazando la artillería en ventajosas posiciones que permiten esperar el aplastamiento definitivo de los subversivos de este sector.

Durante todo el día de hoy la aviación realizó vuelos de exploración y bombardeo sobre Zaragoza, Sevilla, Córdoba y otros focos rebeldes, sin que el débil fuego anti-aéreo, desde el segundo de dichos focos se hizo contra los aviones, lograse hacer un solo blanco.

INFORMES A LA UNA DE LA MADRUGADA DEL LUNES

Madrid. — Se registran hechos vitoriosos tan influyentes para el restablecimiento de la normalidad como los que llenaron de contenido histórico los últimos días.

El Gobierno afirma ante los españoles que el triunfo sobre los sediciosos está ya logrado y que muy en breve se llegará al total exterminio de la sublevación, pudiendo llegarse al retorno de la vida ciudadana pacífica.

El balance de la actuación de los aviadores militares y civiles al servicio de la causa de la libertad y de la democracia es positivo y halagüeño por demás.

Se han hecho los bombardeos sobre Zaragoza, Logroño, Córdoba, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta. Especialmente en Zaragoza y capitales del protectorado marroquí, los estragos a los rebeldes son considerables. En Ceuta los aviadores pudieron observar que El Hacho había sido presa de las llamas. En Melilla las bombas produjeron incendios en diversas posiciones y también en el aeropuerto de Mar Chica.

Espérase que la jornada próxima sea igualmente decisiva.

La impresión optimista que se desprende de las notas radiadas por este Gabinete de Prensa en anteriores emisiones, se ha acentuado al cerrar la jornada de hoy.

El Gobierno declara que la jornada registra un avance considerable en la sofocación del movimiento, que para nadie ofrece dudas, ya que nos encontramos ante una intentona en pleno fracaso.

Sólo la obstinación de algunos elementos en rebeldía obliga a las acciones militares que se siguen con tanta actividad como éxito en diferentes puntos de España.

LLEGAN A MADRID, DE VALENCIA, CATORCE CAMIONES DE VIVERES

Madrid. — La columna que salió de Valencia esta madrugada conduciendo catorce camiones de viveres, llegó sin novedad.

Sus acompañantes han enviado un saludo a Valencia.

UNA ORDEN DEL ALTO MANDO

Madrid. El alto mando ha tenido conocimiento de algunos casos de incautación de ganado por elementos no responsables en lugares donde operan contra los rebeldes fuerzas del Gobierno.

En una nota publicada por dicho alto mando se advierte que las cabezas de ganado sólo podrán ser requisadas con la debida autorización del alcalde, previamente solicitado por los jefes de las milicias y fuerzas armadas.

LA EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS SALE AL PASO DE UNA NOTICIA DE LOS FACCIOSOS DE BURGOS

Madrid. — El ministerio de Estado ha hecho pública la siguiente nota:

"Ante la información emitida esta noche por la estación de radio de Burgos, anunciando que la embajada de los Estados Unidos había enviado mensajes a su Gobierno en los que se decía que habían sido batidas las fuerzas del Gobierno y que en Madrid existía un estado de anarquía, esta Embajada tiene que decir que esta noticia carece en absoluto de fundamento y que reina tranquilidad completa en Madrid."

Digno de imitación

La Sociedad de Oficiales y Oficiales de la fábrica de loza "La Cerámica", ha acordado abrir entre sus asociados una suscripción con destino a las fuerzas leales que defienden el régimen republicano.

Este acuerdo de "La Cerámica" debe ser imitado por todos aquellos organismos proletarios e izquierdistas para premiar, en lo posible, con lo que se recaude, el sacrificio que diariamente están haciendo de sus vidas todos los heroicos hijos del pueblo que con las armas en la mano defienden intensamente las libertades y los derechos de los españoles.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «¡Vaya Nina!» Por Stanley Lupine y Thelma Todd. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 7. Continua. «Un marido en apuros». Por Charlie Ruggles y Mary Boland.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 7. Continua. «Los Miserables». Segunda y última jornada titulada «Libertad, libertad querida». Por Harry Baur.

La Vuelta ciclista a Francia

París.—En la mañana de hoy, lunes, se dió la salida a los corredores que participan en la Vuelta ciclista a Francia, para cubrir la 16 etapa (que comprende Luchón a Pau), con 194 kilómetros de recorrido.

Con el descanso proporcionado ayer, domingo, a los corredores, éstos han tenido bastantes horas de reposo y de acopio de energías, para emprender en el día de hoy la segunda etapa de los Pirineos, con los famosos Tourmalet y Aubisque.

La animación en el lugar de salida, situado en una de las principales vías de Luchón, ha sido extraordinaria.

Puede decirse que eran los españoles los corredores más animados a la hora de tomar la salida.

Además, el público, que simpatiza con ellos por su actuación en las ascensiones, les recibe con los más afectuosos demostraciones de simpatía.

La salida para cubrir la etapa se dió a las nueve de la mañana.

DETALLES DE LAS CUATRO ESCALADAS DE LA ETAPA

París.—Se conocen detalles de la etapa cumbre de hoy,

Tomaron la salida de Luchón 43 corredores.

En el Peyresourde, primer "coll" de la etapa, ha pinchado A. Magne, disgregándose a continuación el pelotón de tal manera, que por Sain Marine han pasado destacados S. Maes, Vervaecke y algunos otros.

El Aspin ha sido coronado en cabeza por Ibon Marie y S. Maes.

Después iban Vervaecke y Berrendero, Magne, Van Schandel, P. Clemens y Cañardo.

LA ESCALADA DEL TOURMALET

A continuación, los corredores se disponen a la escalada del Tourmalet. Ha sido coronado en primer lugar por S. Maes, Ibon Marie y Vervaecke.

A. Magne llegó a dos minutos y cuarenta segundos.

Al pie de esta cuesta marchaba Ibon Marie en cabeza, seguido de Maes y Vervaecke. Magne pasó por este lugar a cuatro minutos de diferencia.

LA LEGGADA A LA CIMA DEL AUBISQUE

El primero en escalar el Aubisque ha sido S. Maes, seguido de Vervaecke. Este último pinchó, y su compañero se escapó vertiginosamente, llegando el primero a la meta de llegada.

Vervaecke fué provisto de una máquina por un espectador, máquina que tenía cambio de multiplicación, cosa prohibida. Esta noche se decidirá por los organizadores de la Vuelta si Vervaecke ha ser o no eliminado.

CLASIFICACION DE LA ETAPA

La clasificación de la etapa cubierta hoy, Luchón-Pau, ha sido la siguiente:

1. S. Maes, en 7-12-52.
2. Level, turista routier, en 7-21-31
3. A. Magne, en el mismo tiempo.
4. Cañardo, en 7-21,47.
5. Vervaecke.

6. Maye.
7. Marcaillou.
8. Berty.
9. Amberg.
10. P. Clemens.
11. Thiertard.
12. Cogan.
13. Mithouard. Todos en el mismo tiempo que el cuarto.
14. Le Greves, en 7-28-01.
15. M. Clemens, en idem.
16. Mers, en idem.
17. Middelcamp, en 7-31-00.
18. Lesuer.
19. A. Schandel.
20. Tvan Schandel.
21. Alvarez.
22. Berrendero.

LA CLASIFICACION GENERAL

La clasificación general, después de corrida la 16 etapa, Luchón-Pau, ha quedado en la siguiente forma:

1. S. Maes, belga.
2. Vervaecke, belga.
3. A. Magne, francés.
4. P. Clemens, luxemburgués.

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Gobierno legal del país con cuantiosos ofrecimientos para atender las necesidades que se originen.

Albacete, la ciudad, reconquistada por las fuerzas leales, libre ya totalmente de facciosos, ha recuperado su aspecto normal, destacándose la alegría que en la población civil ha producido la entrada de las tropas gubernamentales.

Como ocurre con cuantas ciudades vuelven a la autoridad legítima del país, la población civil de Albacete, dispone a formar columnas armadas con las que engrosar las fuerzas procedentes de la región levantina se dirigen hacia Córdoba.

Esta población se halla cercada por los campesinos de los pueblos de provincia y se espera que de un momento a otro la rebelión sea sofocada.

Palma de Mallorca está igualmente a punto de rendirse, habiendo trucidado las tripulaciones de los submarinos afectos a la República el intento de fuga de los jefes y oficiales rebeldes.

Cuarenta guardias civiles al mando de un oficial, declarados rebeldes en Arenas de San Pedro, uno de los puntos más importantes de la provincia de Avila a causa de la presión ejercida sobre ellos por el comandante de la provincia, han reconocido su actitud y llamado a la Dirección general de Seguridad para expresar su intención de rendirse a las

Mora fete a la, n. 22.

ORNADA O

de hoy se signo de un sperar un contecimien no legitimo

margen de toda ampuocencia la dos los ob-

il verbo en-republicano uierda Re-Domingo, pueblo, que as, tan lle-e entusias-venir de la

puede se-matiz el formar un te de com-nen que el no son so-que en el i, si no na-casi ama-ndido con isa de la astos casos

de es os?

RIA IEZ GA

OS!

O LO- i car-otra- lora y je de

n.º 7 JD n.º 3764

IAS PU-R

LA CASA DEL MAHON
Atarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprádoslos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO COETADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MERCADO

Después de la caída de Albacete ha conseguido establecerse una nueva comunicación férrea entre Madrid y Levante

TRANQUILIDAD EN BILBAO

En Bilbao y Vizcaya la tranquilidad va renaciendo. El comercio ha abierto sus puertas y la normalidad va con paso firme hasta llegar a la total normalidad.

Continúan en sus puestos los elementos que integran el Frente Popular y los del P. N. V. Ayer salió una nueva columna convenientemente portechada para Ochandiano.

En los pueblos se van reintegrando al trabajo los obreros y únicamente dejan de acudir a sus labores quienes se encuentran en el frente.

Los servicios de autobuses y tranvías han quedado restablecidos a casi todos los pueblos de la provincia.

En el puerto entraron ayer y hoy varios buques de guerra de nacionalidad francesa inglesa, alemana y norteamericana que han vuelto a salir transportando miembros de las colonias en nuestra villa.

Se ha hecho pública una nota en la que se dice que el diputado nacionalista vasco señor Irujo no está detenido en Pamplona sino que se encuentra con su familia en San Sebastián.

Sigue el alistamiento de voluntarios por todos los pueblos de Vizcaya en medio del mayor entusiasmo e igual se puede decir de la suscripción pro voluntarios.

Noticias recibidas dan cuenta de que el comandante Carrasco ha pedido a medio día parlamento desde el cuartel de Loyola donde se encuentra.

Otras dan cuenta de que, a consecuencia de las heridas sufridas, ha muerto el teniente de los guardias de Asalto don Justo Rodríguez, que mandó la columna que tan brillante papel hizo en San Sebastián al apoderarse cuando estaba en poder de los sublevados.

Su cadáver será trasladado a Bilbao, donde se le dará entierro.

En San Sebastián el gobernador se ha incautado de la imprenta donde se editaba el diario monárquico, "Diario Vasco" y desde hoy se publicará un periódico que se titulará: "Frente Popular".

Viajeros llegados huidos de Vitoria dan cuenta de que la situación en aquella capital para los rebeldes no es halagüeña.

NOTAS OFICIALES. — TRANSPORTES MARITIMOS

Bilbao. — El Comisariado de Transportes Marítimos dispone que las dotaciones de los buques que se encuentran habilitados de momento para navegar permanezcan en sus puestos, relevándose por guardias.

En caso de que algún buque de estos se vea en la necesidad de hacerse a la mar y alguno de sus tripulantes no se encuentre a bordo, sin que pueda justificar su ausencia, serán sancionados.

Podrán desembarcar los capitanes para sus obligaciones en las oficinas y los mayordomos para efectuar sus aprovisionamientos de víveres.

Se pone en conocimiento de todos los armadores de Bilbao que quedan obligados a tener las oficinas en estado normal de trabajo.

Si alguno de estos señores, cumpliendo órdenes del Gobierno de la República, estuviera a su servicio, deberá buscar el medio, obligatoriamente, como ya queda dicho anteriormente, de que disponga con toda normalidad y funcionamiento de sus oficinas.

Caso de que algunos de estos señores no cumplieren esta disposición serán sancionados.

LA INFORMACION CON LAS FAMILIAS AUSENTES

Bilbao. — A las seis y media de la tarde, y por medio de la Radio

Emisora bilbaína se dió cuenta de una nota que dice así:

"La próxima información con las familias ausentes será dirigida a las provincias de Valencia, Burgos, Logroño, Barcelona y Orense.

Las demandas dirigidas a Guipúzcoa serán radiadas por la Emisora de Unión Radio San Sebastián."

EL SERVICIO DE TRANVIAS Y TRENES

Bilbao. — Nota del Comisariado General de Defensa de la República:

"Conviene divulgar y para conocimiento general lo advertimos, que el servicio de ferrocarriles de Bilbao a Portugaleta y Bilbao a Las

Arenas varió desde ayer en cuanto al horario que venía rigiendo."

En ambas líneas para aprovechar el máximo de flúidos eléctrico, circularon de dos en dos horas y el último servicio será a las ocho de la noche.

Por idénticos motivos quedará restringido el servicio de tranvías urbanos de Bilbao, Bilbao - Santurce, y Bilbao Durango.

Estos dejarán de circular a las ocho de la noche.

Divúlguese ampliamente por la importancia de la noticia.

ORDEN PUBLICO

Bilbao. — Se recomienda a todos los encargados de ejercer vigilancia en las carreteras, que observen es-

pecial cuidado en no detener aquellos vehículos sobre los cuales no pese ninguna orden en tal sentido, siempre que tengan la documentación en regla.

SERVICIOS DE INFORMACION DE FAMILIARES

Bilbao. — Se ha dispuesto un tren montado para el servicio de información de los familiares de los voluntarios alistados en la columna que opera en Ochandiano y acerca de los numerosos voluntarios que de Bilbao y los pueblos están alistándose para tener en todo momento a dichos familiares en comunicación con sus deudos.

A tal objeto funciona un servicio

de Telégrafos y la Estación Emisora Radio Bilbao en su nueva onda extra corta por la cual se facilitan dichas noticias.

DEBEN ENVIARSE RELACIONES DE LOS DETENIDOS POR LOS ALCALDES

A las once y media de la noche se radió desde la secretaría particular del Gobierno civil de Vizcaya en castellano y en euzkera, la siguiente importante nota:

"Se ordena a todos los alcaldes de esta provincia de Vizcaya remitir a la mayor brevedad posible a este Gobierno civil la relación de los detenidos a disposición del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia que se encuentren en prevención en sus respectivos Municipios, haciendo constar las causas de la detención y la fecha en que se llevó a cabo.

Estas relaciones se facilitarán a la Secretaría particular antes de las doce horas de la mañana."

UNA NOTICIA SOBRE PAULINO UZCUDUN, DESMENTIDA

San Sebastián. — Circuló ayer la noticia de que el famoso boxeador de Régil, Paulino Uzcudun, había sido muerto en la azotea de una casa de San Sebastián, donde fué sorprendido haciendo fuego de ametralladora.

Nos pusimos al habla con la capitaldonstia rra desde donde se desmintió la noticia.

Es más, parece ser que Paulino Uzcudun no se encuentra en San Sebastián.

EL DIPUTADO SEÑOR IRUJO ESTÁ DETENIDO

Bilbao. — El Comisario general de Defensa, facilitó anoche la siguiente nota:

"Por la Radio Emisora de Euzkadi ha sido emitida una noticia que afirma haberse llevado a cabo por los elementos fascistas de Pamplona la detención del diputado nacionalista don Manuel Irujo.

Al paso de esta noticia totalmente falsa hemos de salir con toda energía, pues podemos afirmar que el diputado vasco se encuentra en toda su familia en San Sebastián desde días antes del estallido del criminal sublevación fascista, que para nada se hayan movido de capital guipuzcoana."

ES INMINENTE LA TOMA DEL CUARTEL DE PELAYO

Oviedo. — Ante la silenciosa actitud adoptada por el coronel Aranda, desde el cuartel de Pelayo parece rigir la insurrección militar de Oviedo, se espera que de un momento a otro se inicien las operaciones de guerra que contra el mismo, toda vez que los poderosos núcleos de militares que aguardan el asalto, aun cuando como conservan su disciplina, tienen verdaderos deseos de desaparecer la anómala situación actual.

Hablando ayer tarde el diputado turiano González Peña con los dirigentes del Frente Popular de Oviedo, les dijo que Oviedo hoy probablemente en poder de fuerzas leales.

El entusiasmo entre las fuerzas adictas al Gobierno y las que poseen las milicias populares es indito.

Muchísimas mujeres han ofrecido su concurso a las tropas republicanas para atender aquellas las necesidades propias de la campaña, elemento que ha sido aceptado por las autoridades del Frente Popular.

INCAUTACION DE UNA PRESA

El Frente Popular de Arapuetu virtud del decreto dado por la presidencia del Consejo de ministros día 21 del corriente, se ha iniciado los servicios de la Empresa Vasca de Mañana Eléctrica, por estimarse los empleados eran notoriamente afeitos al régimen legalmente establecido. Todos estos servicios están a manos del personal designado por el Frente Popular y sigue su curso normal sin interrupción.

INFORMACION DEL EXTRAJERO

DEL CONGRESO DEL PARTIDO INDIO

London. — El Comité organizador del Congreso del Partido Indio ha celebrado una importante reunión en Wardha, que es actualmente el cuartel general oficial de Ghadiri. El principal objeto de las discusiones ha sido los planes para las elecciones provinciales a principio del año próximo, en preparación a la autonomía provincial para el primero de abril de mil novecientos treinta y siete.

Ha sido decidido que el manifiesto electoral del partido será publicado después de haber sido aprobado finalmente por el Comité del Congreso en toda la India que se celebrará probablemente en Bombay a mediados de agosto. Por ahoar los detalles del programa del Congreso han sido mantenidos en el mayor secreto.

Se informa que las discusiones internas dentro del partido han sido también objeto de discusiones en Wardha, y que se ha criticado violentamente a las actividades de Pandit Nehru en lo que se refiere a su política extremo-socialista. Se cree que en vista de la oposición al programa de Nehru entre gran número de los que sostienen al Congreso (entre ellos figurar algunos que han contribuido grandemente con la aportación de fondos al sostenimiento del partido), Nehru restringirá sus actividades, por lo menos temporalmente.

Otra controversia levantada dentro del Congreso es la que se originó con el llamado grupo del Partido Nacional, bajo la jefatura de Pandit Malaviya. Con el fin de fortalecer los rangos del Congreso para las elecciones, se están realizando intentos encaminados a la desaparición de las divergencias de opinión entre ambos grupos.

Con relación a este fin es interesante observar que Pandit Malaviya ha celebrado recientemente una entrevista con el nuevo virrey de la India, lord Linlithgow, siendo el primer político del partido Indio que se haya entrevistado con el virrey. Sin embargo se duda de que haya tratado en dicha entrevista de problemas de alcance político.

EL MONOPOLIO DEL TRIGO Y DE LA HARINA POR EL ESTADO EN CHILE

Santiago de Chile. — El monopolio por el Estado del comercio del trigo y de la harina con determinadas excepciones, ha sido propuesto por el diputado radical Jorge Urzúa al Congreso nacional.

El señor Urzúa que desde hace tiempo ha realizado diversos estudios para determinar las causas del

alza en los precios de los trigos y de las harinas en determinadas épocas del año, y que influyen en forma directa en los medios que se podrían poner en práctica para abaratar el precio del pan ha resumido sus estudios en un proyecto de ley, en el cual ha dado a conocer al Parlamento antecedentes acerca de las inconveniencias del actual método en el comercio del trigo y de la harina.

Sobre la base de una distribución en el mercado nacional de quince millones de quintales de harina por año, se estima que el precio de este producto sufre un recargo de algo más de doce pesos por quintal español; la citada cantidad según se calcula en el proyecto asciende a ciento ochenta y cinco millones de pesos.

Las causas del recargo en el precio de la harina, según los estudios del diputado señor Urzúa, se debe, en primer término, a la utilidad que realizan los intermediarios, que calcula en ciento veinte millones de pesos; por el derecho de molienda, en dieciséis millones de pesos; por comisión de corredores, ocho millones; y por pérdidas derivadas de falta de pago, veintidós millones de pesos.

El proyecto tiende a reducir este recargo hasta la cantidad de cuatro pesos por quintal español.

Las sumas que se percibirán por las diferencias en dinero que resulten de la compra y venta, pasarían a formar parte de un fondo especial destinado a fomentar la producción agrícola y en especial la ganadería con el fin de lograr una capacidad productora en carnes igual o superior a la capacidad consumidora del país.

Como solas excepciones en el monopolio del Estado se contemplan en el proyecto la compra y venta de trigo para semillas que necesiten comprar los productores. Este trigo podrá ser adquirido de productor a productor.

También se exceptuará la compra y venta de harina y trigo que los almacenes al por menor expandan directamente al consumidor.

El proyecto ha sido enviado simultáneamente a todas las sociedades agrícolas y organismos técnicos, con el propósito de que den a conocer sus opiniones y concreten las observaciones que pueda merecerles la nueva modalidad que se ha sometido al conocimiento legislativo para el comercio del trigo y de la harina.

LA SITUACION ECONOMICA FILIPINA

Washington. — Según opinión imparcial de los observadores políticos que pueden apreciar el ambiente prevaleciente en el Congreso norteamericano, las Filipinas mantendrán en el futuro una tenaz lucha para conseguir la revisión de las cláusulas económicas de la ley de independencia Tydigs-Mc-Duffie.

Se espera que en el caso de que resulte reeligido el presidente Roosevelt se celebraría una conferencia económica. Esta posibilidad tiene importancia en relación con el interés sobre los asuntos insulares del Par-

lamento, puesto que todas las recomendaciones aprobadas en la Conferencia tendrían que contar con la aprobación legislativa.

Los amigos que tienen las Filipinas aquí se han sorprendido ante la actitud del Congreso en su reciente reunión, particularmente si se tiene en cuenta que muchas de sus destacadas personalidades han estado en las Filipinas antes de la sesión del Congreso, como huéspedes del Gobierno de Transición de las islas. El Congreso no solamente se ha mostrado un tanto apático en lo que se refiere a una nueva legislación favorable a las Filipinas, tales como los proyectos de ley para remediar la situación creada con el impuesto sobre el aceite de coco, sino que una minoría se ha mostrado incluso hostil. Tal lo indica la determinación del Senado de estudiar su anterior proposición sobre el pago de 23.800.000 dólares a las Filipinas en compensación por la desvalorización del dólar.

Los observadores imparciales no han podido explicarse esta actitud, sobre todo teniendo en cuenta el entusiasmo demostrado hace dos años al iniciar la política de independencia del archipiélago del Extremo Oriente.

Entre los hechos que pueden haber influido e ncontra de una legislación favorable a las Filipinas se pueden citar los siguientes:

Primero. El principio idealista de autodeterminación de las minorías, que quedó patrocinado por el difunto presidente Woodrow Wilson, desapareció virtualmente durante la depresión económica, siendo sobrepasado por un intenso espíritu nacionalista, que se reflejó en el Congreso en relación con los problemas insulares y extranjeros.

Segundo. La aprobación de la ley de Independencia en el Congreso, después de diez años de debates, determinó naturalmente un desenso en el interés que despertaban las islas Filipinas y sus problemas. Algunos miembros del Congreso han expresado su actitud diciendo: ¿Querían la independencia? Pues ya la tienen; cada uno, a lo suyo.

Tercero. Los problemas de importante exportación filipina compiten con intereses industriales y agrícolas de los Estados Unidos. Por ejemplo, el aceite de coco compete con los aceites animales y vegetales producidos aquí; la industria de cordelería compete con productos semejantes de New England, y el azúcar filipino con la del continente Hawái y Puerto Rico. Cuando se intenta poner en vigor una legislación que pueda favorecer a cualquiera de estas mercancías filipinas, los intereses continentales afectados directamente hacen lo posible para ahogar la proposición.

Los observadores creen, sin embargo, que pueden cambiar los sentimientos una Conferencia económica se encuentre con respecto a las Filipinas si entra el medio de terminar con la competencia de esos productos y al mismo tiempo se experimenta un retorno a la prosperidad industrial que haga desaparecer la irritabilidad política que va unida siempre a las épocas de depresión económica.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Mendos Núñez, s "GAVILAN"

Las fuerzas leales continúan avanzando en todos los frentes, mientras los rebeldes, desmoralizados, se batien en retirada

(Viene de octava página)

garla a permanecer allí, amenazando con disparar contra quien intentase salir o sintiese flaqueza en la defensa.

La moral de los rebeldes cae verticalmente y en estas condiciones los efectos en sus filas van a ser más desastrosos que los que produzcan los ataques de nuestros efectivos guerreros.

La intentona, para haber triunfado, tenía que haberse resuelto en un espacio de horas; impedida la sorpresa, con tiempo el Estado y las provincias leales, de ninguna manera pueden triunfar un movimiento de esta naturaleza. En cuanto el tiempo brumoso que existe por el Cantábrico desaparezca, los aviones leales se encargarán de desalojarlos.

En el día de hoy, las fuerzas de aviación leal continúan su labor de reconocimiento y cooperación con las distintas columnas de fuerzas populares que avanzan victoriosamente con los catalanes por Alcañiz, Caspe y Huesca, penetrando en los distintos pueblos sin resistencia de ninguna clase, siendo recibidos con vítores y aclamaciones por la población civil.

En algunas partes los rebeldes, al verse atacados, levantan la bandera blanca, y cuando se acercan nuestros parlamentarios los reciben con una descarga.

En Sevilla, lo mismo que en Valladolid, a pesar de las draconianas amenazas y medidas de Quejido de Llano, la población civil se resiste a acudir al trabajo, viéndose impotente para permanecer durante más tiempo en esa situación.

Las tres columnas que salieron de Madrid prosiguen su marcha triunfal, las que en unión de las que atacan por el flanco catalán, terminarán por vencer la resistencia que ofrecen los rebeldes de Zaragoza. De Bilbao nos anuncian que su columna, apoyada por la aviación, acabará pronto con la resistencia de Vitoria.

Vamos pues, mejorando notablemente nuestras posiciones y en camino, por tanto, de poner término a la más criminal, la más torpe, la más suicida de cuantas sublevaciones registran las historias de todos los países.

En estos instantes en que los sufrimientos de los españoles son tan intensos, producidos por quienes se oponen en una resistencia baldía y estéril para sus fines, queremos recordar a dos montañeses, leales amigos, que en el cumplimiento de su deber fueron apresados por los adversarios. Se trata de don Miguel Canales, gobernador de Cáceres, y del entrañable Luis Lavin, gobernador de Valladolid. Pero todo tiene su fin, y estos buenos republicanos volverán de nuevo a sus puestos a proseguir, con el ejemplo de lo sucedido a la vista, la gestión que dé satisfacción a los obreros que con su esfuerzo impidieron el triunfo del fascismo.

Voy a poner término a mis palabras para empezar la nueva jornada. Tened todos confianza en la victoria. El Norte de España es inexpugnable. Formamos una fuerza capaz de abatir al adversario.

Para vencerle y para laborar por una España libre del despotismo, todos en pie. ¡Viva la República! ¡Abajo la tiranía!

LA LOCUCION DE AYER

En estas horas graves para España; en estos días históricos, en que el mundo, asombrado, tiene sus ojos fijos en nuestro país; en estos momentos, en que se está decidiendo el porvenir de España como nación libre y dueña de sus destinos, los hombres representante del pueblo, y que por mandato suyo somos sus rectores, hemos de hacer esfuerzos sobrehumanos para templar los nervios en tensión, para frenar los impulsos pasionales, para anestesiar el dolor que en lo íntimo de nuestro ser produce el espectáculo de la más estúpida de las guerras civiles con los desastres que vemos, con los horrores de que tenemos intuición y de los que nos van llegando indicios ciertos.

Con la serenidad que corresponde a una conciencia limpia; con el estoicismo de quien cumple el sagrado deber de defender la ley, de defender la justicia, de defender la libertad y de defender a España; con la noción exacta de la responsabilidad de quien se siente bajo la mirada severa de todos los pueblos civilizados del orbe y bajo la mirada fría de la

Historia, venimos dirigiéndonos diariamente a vosotros, montañeses, vizcaínos y guipuzcoanos, no para alentarlos, no para fortalecer vuestro espíritu, que no lo necesitáis, sino para que sintáis unos y otros el lazo vivo de la fraternidad que nos une, el lazo palpitante del común ideal del momento. Idéntica misión augusta de hacer sentir que España vive, que el pueblo español alienta, a pesar de los que han querido asesinarla, cumplen otros hombres en otras ciudades a través de los desgarrones que han hecho unos sables irridores e insensatos en el territorio nacional, llevando a cabo el más terrible, el más feroz de los separatismos: el que deja a través de muchas generaciones un sarco de sangre y una estela de inextinguibles odios.

Padece el pueblo español una invasión armada, tan amplia y tan artera como la que sufrió a principios del siglo pasado. Como aquella va ésta contra sus libertades, contra su soberanía. También como entonces el pueblo español se ha levantado en armas, dispuesto a vencer o morir, y como el deseo es unánime, la voluntad, firme, y el ideal, el más noble y más santo, vencerá.

Se dará otra vez el fenómeno que tanto asombró al mundo. Se está dando ya, y el mundo está absorto otra vez.

El mundo ve cómo se retratan con sus propios gustos, con sus más íntimos pensamientos en el espejo gigantesco de la radio, los jefes supremos de la sublevarción, y se ve el corazón y el cerebro del pueblo español retratados en las palabras, en las ideas, en las normas de los que hablamos en su nombre, de los que regimos la nación por su voluntad.

Y las tripulaciones de sus barcos de guerra extranjeros que nos visitan contemplan de cerca esa gran verdad de que lo único organizado, lo único donde existe la libertad, donde impera la justicia, donde rige la ley, donde se respeta la conciencia y la persona humana, es en estas regiones, donde el pueblo es soberano, que es donde la España civilizada existe. Se oír, cuando regresen a sus países, a los sabios extranjeros que han estado entre nosotros, el entusiasmo sin límites que ha prendido en sus corazones al saber la nobleza, la hidalguía, los sentimientos caballerescos y los altos ideales del pueblo español que defiende la libertad, la fraternidad y la igualdad.

Pero también se oírán, y su eco atronará el espacio, los relatos de los actos de barbarie inaudita que se están cometiendo en los trozos de la nación, donde las espuelas han aguijoneado, en vez de contenerlos, los feroces instintos de las hordas de extrema derecha, que vengan su cobardía y su odio en todas las gentes, no ya sólo de izquierda, sino del más leve matiz liberal.

De Palencia, por ser la provincia más próxima, empiezan a llegar algunos refugiados, que vienen enloquecidos de horror. Cuentan episodios terribles de asesinatos en masa, y cuentan que en algunos de aquellos pueblos, los asesinos fascistas han paseado, entre júbilo y algazara, clavadas en picas, las cabezas de sus víctimas.

Nos corresponde a los guipuzcoanos, vizcaínos y montañeses; osañoles del Norte, organizar el auxilio a nuestros hermanos de Castilla para librarlos de la esclavitud y de la muerte, para acabar con ese baldón y esa ignominia de España y de la civilización.

Son los muertos por los fascistas hermanos de aquellos bravos comuneros que por la libertad murieron. Pero ahora, el tiempo, en vez de haber la cultura y las nobles ideas engrandecido los corazones y haber establecido corrientes y lazos de convivencia y respeto mutuo, los descendientes de aquellos decapitados, aumentadas las viles pasiones, extienden sus

penas a cuantos se atreven a impregnar sus actos por el desprendimiento, por el desinterés, por el altruismo, por la abnegación, por la ofrenda de sus vidas a la causa republicana y a la de la emancipación de los trabajadores.

Immensa gafa y escarnio de los sentimientos cristianos que dicen ser consustanciales con sus sentimientos. No es posible que nadie que se posture ante Cristo crucificado en demanda de su poder divino en remedio de los males terrenales, que no se espante ante las atrocidades que se ejecutan en nombre de la religión. No es posible que las plegarias del rito religioso, vayan en demanda de auxilio para quienes practican el exterminio entre sus semejantes. No es posible tampoco que las invocaciones al poder divino no se demanden para los que invaden España y practican religión distinta. Somos respetuosos y tolerantes con las ideas y pensamientos ajenos; pero que ningún cristiano se llame español, si a la vez, clara y terminantemente no condena profundamente el movimiento sedicioso que hoy entristece el alma de cuantos sentimos y velamos por la verdad y por la justicia.

En Barcelona, entre las fuerzas que se sublevaron murió el general de Artillería don Joaquín Gay, que fué presidente del Tribunal que sentenció a muerte a los mártires Galán y García Hernández. Claro está, pues, que los que ahora se alzan son los que siempre ¡siempre! se opusieron a que en España se estableciese un régimen de justicia y ahora que por la voluntad del pueblo se iniciaba el que había de exigirles cuentas, advierten la legalidad por medios reprobables y tratan por la fuerza y por la traición de anular la única soberanía: la del pueblo.

Da una idea del clamor de protesta que se alza en el mundo entero contra la vesania y el cretinismo de los generales sublevados, los testimonios que continuamente recibe el Gobierno de todos los intelectuales de pensadores y de hombres de ciencia, condenando el hecho vandálico de unas hordas que pretenden imponerse por la fuerza.

Pero nada conseguirán. El pueblo está en pie, dispuesto, acatando ciegamente las órdenes de los Frentes Populares y autoridades para acabar cuanto antes con la ola de terror que invade las zonas dominadas por los rebeldes.

Todas las noticias que hoy llegan a nosotros de todos los frentes donde actúan las fuerzas leales, acusan notables avances. Se van tomando posiciones y la moral de los rebeldes decrece considerablemente.

Dos plazas fuertes no tardan en caer en poder nuestro. Conseguido este objetivo fundamental de nuestras actividades militares, la rebelión será prontamente sofocada y podremos las izquierdas iniciar la política que abra nuevos y profundos surcos en el afianzamiento del régimen.

Con el ánimo templado para cuantas batallas sea menester entablar, dispongámonos todos para liquidar la presente, con la cual desaparecerá definitivamente el militarismo de mentalidad retardataria y del fascismo odioso y criminal.

Todos a una: ¡Viva la República!

G. E. Ramón Pelayo

Los simpáticos componentes del coro y rondalla del Grupo escolar "Ramón Pelayo", que el 16 del corriente aracharon a la Olimpiada de Barcelona, atentamente invitados por el Comité organizador, se encuentran sin ninguna novedad hasta la fecha en el magnífico hotel Europa, instalado en la calle Boteria, 12.

El no haber cursado los pequeños noticias a los suyos, se debe únicamente a que, debido a las circunstancias, no han podido hacerlo.

Por lo demás pueden estar bien tranquilos los padres y familiares, ya que no cesan para ellos las atenciones tanto de las autoridades como de los particulares, y que, repetimos, hasta la fecha nada anormal les ha ocurrido. Con solo consignar que al frente de ellos va don Antonio Barba, creemos que para los padres de estos chavales es suficiente garantía. Animo y a disponeros a recibirlos con el cariño y entusiasmo de que son merecedores.

En toda la provincia Continúa con gran intensidad la recogida de armas

BASTANTES PERSONAS SE APRESURAN A DEPOSITAR SUS ARMAS EN EL FRENTE POPULAR Y EN LOS CUARTELES

Cumplimentando la orden dada por el Frente Popular, durante los últimos días se han depositado gran cantidad de armas por las personas que las poseían, bien en el cuartel de la Guardia civil y el Gobierno, o en las oficinas de la Sección de Armamento del Frente Popular.

El pasado domingo fué el día que mayor animación se observó en los mencionados lugares de recogida de armas, ya que a la una de la mañana finalizaba el plazo dado a tales fines.

Por lo Policía especial que ha creado el Frente Popular, se están verificando cauceos en aquellos domicilios de personas que tuvieron armas y que no se han apresurado a cumplimentar la mencionada orden.

Se espera que a la mayor brevedad que a la mayor brevedad quedarán desarmados todos aquellos elementos cuya conducta con respecto a la República sea bastante dudosa.

SIGUEN LAS DETENCIONES

Velando por los intereses de la República, los compañeros de las milicias del Frente Popular prosiguen las detenciones, en nuestra capital y provincia, de aquellos individuos que son sus eternos enemigos

y que se encontraban complicados en la intentona militar que había de estallar en la Montaña. Por su importancia destacan, entre otras detenciones, las de los elementos que más abajo se determinan:

En Arenas de Igüña fué detenido en el día del domingo el conocido capitán retirado del Ejército Antonio Lamadrid, de cuya cruel conducta conservan recuerdo los trabajadores que vivieron las jornadas de octubre en Santander.

Este ex capitán, dando pruebas de fanfarronería y con aire de chulería, manifestó que pensaba partir el lunes con dirección a Palencia, con objeto de sumarse a las fuerzas fascistas del Ejército que están luchando contra la República.

La afortunada detención truncó los condenables propósitos de un militar que en su retiro percibe un sueldo del Gobierno contra el cual iba a pelear.

También fué apresado el cura de Bezana Angel Vizcaino Villanueva, en cuyo domicilio fueron encontradas treinta grandes banderas monárquicas de reciente confección.

EN CABEZON DE LA SAL

Igualmente se detuvo al conocido fascista de nuestra provincia José Martínez Edesa, que obraba en los pueblos de la Montaña como enlace al servicio de los elementos facciosos.

Habla Victoria Kent Llamamiento a las mujeres españolas

Por el micrófono de Unión Radio de Madrid, y a las siete y media de la tarde de ayer, la señorita Kent pronunció una breve y sentida alocución llamando la atención sobre la situación de las familias de los milicianos.

Se dirige a todas las mujeres españolas, a las del Frente Popular en primer lugar a todas las que guardan sentimientos humanitarios en su alma femenina para que acudan en ayuda de esas familias en las que falta todo.

Pide, por esos niños abandonados y esas mujeres que carecen de sustento, que en una actuación rápida, y como medida urgente se organicen refugios para los hijos abandonados y comedores para mujeres y ancianos.

¿Cómo lograrlo? Todos estais obligados a facilitar los medios y de esta obra común han de surgir rápidamente tres instituciones.

Refugios permanentes para niños abandonados.

Refugios diurnos para aquellos que tengan familiares que puedan cuidarlos por la noche.

Y comedores para los ancianos y

mujeres, cuyos hijos y esposos se hallen en el frente.

La máxima dificultad, los locales, está subsanada utilizando las escuelas, públicas que ahora están en vacaciones. Muchas de ellas tienen anejos locales que pueden utilizarse como comedores y donde no, los alcaldes los proporcionarán.

Se impone enseguida hacer la infonnación de los niños abandonados. Todos caben y para todos tenemos el mismo afecto y los mismos cuidados, pero hemos de atender en primer lugar a los hijos a los padres y a las mujeres de nuestros milicianos.

Yo dice, he estado entre ellos y su su magnífico espíritu no hay más que una preocupación: qué será de los suyos que quedan abandonados a sus propias fuerzas y recursos.

Aliviémosles de este cuidado; hagamos algo eficaz, de modo que no quede un hijo de un luchador ni una mujer de miliciano en la calle.

Izquierda Republicana hace este llamamiento y para encauzar y dar eficacia a las iniciativas se constituye un Comité que funcionará bajo la presidencia de la propia Victoria Kent, pudiéndose enviar las adhesiones de Madrid, a Conde de Peñalver, número tres.

INFORMACION DE REINOSA NOTAS RADIADAS

Reinosa.—Tanto la jornada dominiguera como la del lunes, han sido de completa tranquilidad en nuestra ciudad.

Aunque el tiempo no es muy agradable, pues se siente frío y llueve de vez en cuando, las calles presentan aspecto normal, viéndose muy animadas por la extraordinaria cantidad de público que circula por las mismas.

Se trabaja normalmente en las Constructoras Naval y de Maquinaria Eléctrica.

Igualmente funcionan con regularidad todos los comercios y oficinas Fuerzas de Infantería procedentes de Santoña, de Seguridad y milicias de obreros, dispuestas en equipos de relevos, realizan las misiones que vienen encomendadas de vigilancia, enlace y abastecimiento, que funcionan con normalidad, así como los demás servicios dispuestos por las autoridades y Comités del Frente Popular, que están reunidas constantemente, día y noche, en nuestro Ayuntamiento.

PARA EVITAR ABUSOS

Se pone en conocimiento de los comerciantes de esta plaza que, teniendo noticias este Comité de que algunos comerciantes desaprensivos están dando géneros faltos de peso y han encarecido los artículos, por la presente nota se avisa por primera y última vez a estos comerciantes que de persistir en esta actitud se tomarán contra ellos severísimas medidas.

Por el bien general esperamos no se volverán a repetir estos abusos in-
AVISO A LOS COMERCIANTES
Se avisa a los comerciantes para que se abstengan de suministrar todo lo que no sea por un vale que dice lo siguiente:

"Suministros militares" (esto impreso), el cual tendrá que llevar el sello del Ayuntamiento que dirá lo siguiente:

"Excelentísimo Ayuntamiento de Reinosa. — Comisión de Abastos.

Lo que hacemos presente en Reinosa a 27 de julio de mil novecientos treinta y seis. — El Comité del Frente Popular.

UNA SUSCRIPCION

El Comité del Frente Popular ha acordado abrir una suscripción a fin de atender a los gastos originados por la represión criminal del movimiento insurreccional promovido por los traidores a la República y a la Patria.

Esta suscripción ha sido acogida con general entusiasmo pues cuenta ya con la aportación de Eladio Pérez, propietario del bar El Ebro, en esta ciudad, quien ha entregado cincuenta pesetas a la Comisión constituida al efecto, comprometiéndose con enviar veinticinco pesetas semanales por todo el tiempo que dure el movimiento.

Esperamos que este ejemplo sea imitado por gran número de comerciantes e industriales y por los ciudadanos de Reinosa y sus amigos en general en la medida que su posición económica lo permita.

INCAUTACION DE CARNETS

Varios compañeros de Vallejo participan lo siguiente:

"Que la guardia civil y elementos fascistas de dicho pueblo se han incautado de treinta carnets del Sindicato antiguos, y que pudiera hacerse uso de alguno de ellos en contra nuestra.

Taxis Salero
Teléfono 252
TORRELAVEGA

Imprenta DIEZ
Se hacen toda clase de trabajos comerciales
Precios económicos
Pedid precios a Enseñanza, II
Teléfono 29-95

Se hace saber que estos carnets se diferencian de los verdaderos, o sea, los últimos de dicho sindicato, en que aquéllos tienen sello de forma rectangular, imitando un papel enrollado y con tinta negra. Los carnets actuales, o sea, los verdaderos, son de forma ovalada, uno con tinta azul y otro con tinta roja.

DETENIDOS EN LA CARCEL DE BURGOS

Se encuentran detenidos en la cárcel de Burgos en calidad de prisioneros Jesús Sáenz, José María Martínez y Severiano Fernández de Medianejo.

SOBRE LA DETENCION DEL JEFE FASCISTA DE REINOSA

Nos comunica nuestro activo corresponsal en Puentenansa interesantes detalles relacionados con el jefe fascista de Reinosa, Arturo Alonso, detenido por los milicianos populares.

El mencionado individuo fué llevado a Puentenansa por determinados elementos, algunos de los cuales representaban en el pueblo a la aporriada. Estos mismos sujetos se encargaron de amarrar a los pocos fascistas existentes en la localidad, y les indicaron a las personas que por su significación izquierdista debían asenar, una vez se apoderaran del pueblo.

Igualmente los elementos citados, que por cierto salieron del pueblo el día 19 cumpliendo órdenes superiores, armaron a los fascistas proveyéndoles de toda clase de armas y posesionándolos de un recinto, de donde debían salir para posesionarse de la casa consistorial e implantar el fascismo en la localidad.

Entre los izquierdistas señalados por los fascistas, figuraba el actual

presidente de la gestora de Puentenansa, camarada José Ramón García que era el primero que, según ellos, debía caer, para que su muerte demoralizara a los restantes trabajadores y republicanos del pueblo.

La trama, pues, estaba perfectamente urdida, y de ella, como ya decimos, eran los dirigentes principales el jefe fascista reinosano, Arturo Alonso, en la actualidad preso en la cárcel de Santander, y los elementos representantes de la autoridad que mencionamos, y a los que se exigirá la responsabilidad adecuada.

Afortunadamente, la brillante y heroica intervención de los milicianos populares impidió que los criminales propósitos de los fascistas llegaran a cumplirse, y en la actualidad Puentenansa, limpio de fascistas, es un reducto más de la República, estando dispuestos los vecinos del mismo, al igual que los demás de las restantes poblaciones de la provincia, a luchar hasta el último momento en defensa de la República y de las libertades populares que son inherentes al régimen republicano.

Por justicia

Se debe hacer una colecta en beneficio de las tropas milicianas del Ejército de Mahón

Nos recordamos perfectamente de cómo la aristocracia respondió a la suscripción en bien de la fuerza pública, después de la bárbara represión de octubre.

EL CONSULADO DE CUBA EN SANTANDER

"Se ruega a todos los ciudadanos cubanos residentes en este distrito consular se presenten en el Consulado de la República de Cuba, Paseo de Pereda, número 6, entrésuelo, de nueve a dos de la tarde, previstos de la correspondiente documentación comprobatoria de sus derechos a tal ciudadanía.

Santander, 26 de julio de 1936.— El cónsul, ANDRES R. ABELA".

PRESENTACIONES

"Interesa a la madre del carabiniero Domingo García Barrueco tener noticias del mismo. Dicho carabiniero presta sus servicios en la Comandancia de San Sebastián por Irún (Lascruces).

"Interesa a la familia del carabiniero Manuel Ambrosio Elena, aecto a la Comandancia de San Sebastián, donde presta sus servicios, saber noticias del mismo."

REQUISA DE MEDICAMENTOS

El señor gobernador civil de la provincia dictó ayer la siguiente disposición:

"En uso de las atribuciones que me

están conferidas he acordado designar a usted para que, como delegado de mi autoridad, requiese toda clase de medicamentos y especialidades, así como las demás existencias farmacéuticas que existan en los establecimientos de todas clases que contengan las expresadas existencias.

Igualmente se le faculta para que todas las expediciones de elementos farmacéuticos vayan controladas y contartadas por usted, a cuya finalidad dictará las medidas que para ello estime oportunas.

Lo que digo a usted para su conocimiento y efectos.

Santander, 26 de julio de 1936.— El gobernador civil, Enrique Balmaseda.

Señor don Enrique Vega Trápaga, médico de los guardias de Asalto."

NOTICIAS LOCALES

UN GESTO DEL HEROICO GRUPO CORREOS

Los trabajadores del grupo que presta servicio en el edificio de Correos y Telégrafos, colocaron, el pasado sábado, sobre la marquesina de entrada al mencionado edificio una enorme bandera roja, en el centro de la cual se leen las iniciales de la consigna del proletariado español: U. H. P.

Este gesto de los compañeros que forman el mencionado grupo fué favorablemente comentado por los restantes proletarios que prestan servicio de vigilancia en los distintos edificios y dependencias, y que, al igual que ellos, han comenzado a colocar sobre los sitios que guardan, banderas con la consigna obrera.

DISTINTOS BANCOS DE SANTANDER HAN DADO 10.000 PSETAS, CADA UNO, PARA EL SOSTENIMIENTO DEL EJERCITO DE MILICIANOS

Los distintos Bancos de Santander han contribuido con 10.000 pesetas para sostener los gastos que originen el sostenimiento del ejército de mahón, o sean las milicias proletarias.

El rasgo ha sido, como es consiguiente, muy bien considerado, y en espera que cunda el ejemplo.

EN EL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil nos comunicaron ayer por la tarde a los informadores que se habían recibido noticias referentes a la capitulación del cuartel de Layola en San Sebastián.

Los jefes de los sediciosos que se habían hecho fuertes en dicho cuartel, pidieron parlamentar con los diputados vascos, verificándose así.

El entusiasmo entre el pueblo de San Sebastián aumenta por momentos alistándose en las oficinas instaladas a efectos miles de personas.

Del resto de España nos manifes-

taron en el Gobierno se sabía que la situación mejoraba por momentos. Las columnas que salieron de Barcelona hacia Zaragoza siguen avanzando sin haber tropezado hasta el presente con enemigos. En las demás provincias prosigue la organización de fuerzas republicanas para batir a los rebeldes en sus últimos reductos.

En la provincia siguen organizándose con gran entusiasmo las milicias populares, siendo el espíritu de todos los ciudadanos que las integran formidable.

Al señor Alcalde y al Frente Popular

A pesar de la nota facilitada ayer por el señor alcalde, los comerciantes de ultramarinos continúan abusando del pueblo trabajador y poniendo a los géneros que expendien unos precios verdaderamente abusivos.

Los artículos que consume la clase trabajadora, principalmente las patatas, el bacalao, las alubias, el aceite, etc., están siendo expendidos estas últimas jornadas a precios muy superiores a los de los últimos días de la semana anterior. Las consecuencias de ello las sufren única y exclusivamente los proletarios, que por falta de recursos económicos se ven privados de adquirir incluso lo indispensable para su diario sustento.

En cuanto los trabajadores atraviesan esta situación angustiosa, las clases pudientes están aprovisionándose de todo cuanto con su dinero pueden adquirir. Los géneros están siendo sacados por sacos de las tiendas y transportados a los domicilios de las personas adineradas, en tanto que el obrero tiene ante sí el panorama angustioso de un mañana, quizás trágico, que las clases pudientes por la falta de previsión de los encargados de atender a estos servicios no tienen por qué temer.

Nosotros, cumpliendo nuestro deber, advertimos, aunque tenemos sobrados motivos para saber que tanto

el alcalde como los componentes del Frente Popular están en antecedentes de lo que ocurre, a los elementos responsables de la defensa ciudadana, para que, al igual que se ha hecho en San Sebastián y otras capitales

Una nota del señor gobernador

El señor gobernador comunica a todos los farmacéuticos, detallistas y mayoristas de Santander y su provincia, que de acuerdo con el Comité de Sanidad y Beneficencia del Frente Popular no despachen medicamento alguno solicitado por dicho Frente Popular que no lleve el visto bueno del delegado del Gobierno, doctor Enrique Vega Trápaga puesto en el vale que expida dicho Comité.

Suscripción en favor de las víctimas de la catástrofe marítima

Suma anterior, 737 pesetas. Varios donantes en el Ayuntamiento, 100 pesetas; don Alfredo Royano, 5. Total, 842 pesetas. Los donativos se reciben en el local de esta Asociación, José R. Dóriga, 7, bajo, Teléfono 14-52.

Trabajadores, apoyad a "LA REGION"

de España, se lleve un control completo de las subsistencias existentes en la capital y provincia. Que se nombre un Comité que fije los precios de las mismas a fin de que los comerciantes de ultramarinos no puedan hacer al trabajador víctima de sus abusos y que los que, a pesar de todo lo cometen, sean castigados con la máxima severidad, no solo imponiéndoles multas por elevadas que sean, sino llegando incluso a la confiscación de cuantos géneros tienen en sus tiendas y almacenes, que en estos momentos solennas todas las medidas, por enérgicas que sean, pueden representar el triunfo final de nuestra República.

Los precios, repetimos, deben ser rebajados al nivel que estuvieron antes de estallar la sublevación fascista. Si los grandes almacenistas son los responsables de la enorme subida en dichos precios, que se castigue severamente a los almacenistas. Si son los expendedores al por menor, que se valen de la situación para crear ese otro problema, gravísimo, a la clase trabajadora, que sean ellos los castigados. Todo menos que unos lesalrnados se valgan de la angustia y de la situación trágica de España para cacar al capital que tienen invertido en sus negocios un interés más elevado que el usual haciendo víctimas de su egoísmo a los defensores de la República.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

CAFÉ
CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos I. -- Telef 36-57
Hoy, extraordinario debut de
Mercedes Adame
Canciones y bailes
Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de ruda a las 4.

POR LA MONTAÑA DESDE ASTILLERO

RESUMEN DE LA SEMANA
Desde que se conocieron en este pueblo las primeras noticias referentes a la criminal intencionalidad fascista se comenzó a organizar el cuartel general del Frente Popular, el primero y segundo día en la Casa del Pueblo, y después en el Ayuntamiento, donde por tener teléfono se puede en un momento dado tener cualquier noticia u orden, bien del Gobierno civil o bien del Frente Popular, o de cualquier otro centro oficial; en esta tarea ayudan eficazmente al alcalde, camarada Pablo Serna, los concejales Felipe Salinas, Gil de la Colina, Alejandro Mata, Julián Gandarillas, todos los componentes de la Agrupación y Juventud Socialista y, en general, de todo el elemento trabajador.

El sábado, día 18, por la noche, se presentó a hacer patente su adhesión al régimen en la persona de la primera autoridad local, la Guardia civil del puesto. También se ofreció a todo cuanto hiciera falta el Comité en ésta de Unión Republicana, teniendo todas las noches abierto su local, donde han instalado una radio para conocer noticias del movimiento.

La Alcaldía, eficazmente secundada, como dije antes, por todos los amantes de la libertad, comenzó por hacer la requisita de automóviles, teniendo a su servicio seis de éstos. Seguidamente organizó la recogida de armas y municiones, y una vez realizado esto debidamente, y controlado, convirtió el despacho oficial en parque o armería, saliendo de allí los obreros armados a cubrir sus guardias.

También se han presentado y alternan con sus vecinos en las guardias los siguientes hijos del pueblo que estaban en ésta con permiso:
Marinos:
Faustino Morante y Eduardo Martínez.
Soldados:
Jesús Díaz Martínez, Eloy Carreira, Felipe Ramos, José Secadas y Antonio Bolado.

CONTRIBUCION DE SAN-GRE

También en éste, como en otros muchos pueblos de España, ha corrido la sangre generosa del pueblo al servicio del orden, de la libertad y del progreso.

En la noche del jueves, la guardia de las portillas indicadas más arriba, vio venir un coche, y al echarle el

CAPITULO DE SUCESOS

UN HOMBRE HERIDO POR ARMA DE FUEGO

Próximamente a las diez de la noche ingresó en la Casa de Salud Valdecilla el vecino de Liencres Domingo César Cañizo, de veintisiete años de edad, soltero.

En la clínica de urgencia fué cuidadosamente atendido por los doctores de guardia, quienes le apreciaron tres heridas, producidas por arma de fuego: una en un muslo, otra en el cuello y otra en la espalda.

Domingo César quedó hospitalizado pues las lesiones presentan alguna importancia.

cipulos de Caco que en ella entraron habiéndose llevado una pistola propiedad del inquilino, 700 pesetas en dinero y diferentes prendas de ropa.

Hasta ahora se desconoce quien o quienes puedan ser los autores del robo, del que se ha dado conocimiento al Juzgado de guardia.

La policía trabaja con gran actividad y con gran celo para descubrir a los autores del palanquetazo.

Hoy llegará un crucero alemán

Hoy por la mañana llegará a nuestro puerto el crucero alemán "Deutschland", en el que embarcarán aquellos súbditos alemanes que deseen abandonar España en vista de la situación existente.

Bar JESUS

¿Quiere usted saborear buena manzanilla, el legítimo blanco de La Nava y los mejores vinos tintos?
Visite el Bar JESUS
Peña Herbosa, 17, Santander.
El mejor café expreso

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4
Torrelavega

Farmacia Dr. GARZON

Droguería, Perfumería
Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana
Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.
Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

alto, sin duda por nerviosidad de uno de los ocupantes de aquél, se le disparó el arma; ante esto, los ocupantes de aquel puesto dispararon sus armas con tan mala suerte que fueron a herir a sus mismos compañeros. Tres o cuatro recibieron algunos perdigones en distintas partes del cuerpo, pero afortunadamente sin importancia. No así el joven Emilio Collantes, obrero de la "Campsa", que resultó herido de gravedad, teniendo la impresión de que perderá la vista en el ojo derecho.

La noche del viernes un coche que salía del Ayuntamiento para conducir a Santander al compañero Pedro Vergara, acompañado de dos jóvenes, se vio precisado, por no poder arrancar, a bajar por la calle donde está instalada la oficina de Correos, y al subir por la cuesta del Paseo Bretón, a uno de la guardia de aquellos alrededores se le disparó el arma con tan mala fortuna, que fué a dar a uno de los ocupantes del coche llamado Miguel Martínez, obrero metalúrgico, el cual resultó también herido en la cara interesándole la visualidad del ojo derecho, ignorándose hasta la fecha el resultado de una operación que le ha practicado en Valdecilla el doctor Caneja.

Mucho celebraremos el rápido restablecimiento de estos queridos camaradas, defensores de la nueva España y la civilización.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del 27 de julio de 1936.
Premiado con veincinco pesetas el número 573.
Premiados con dos pesetas los números 73, 173, 273, 373, 473, 673, 773, 873 y 973.
Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo.
Horas: de tres a siete.

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?
Visite el Bar Viña B
Travesía Hernán Cortés
TELÉFONO 26-11

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander Casa Musicator
GRAMOFONOS Y DISCOS

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

usando topa vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23 - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER



SANTOÑA

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

LA COSMOPOLITA
Calle 4. Propietarios, María y Fabián, antiguos farmacéuticos. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Horas de las mejores marcas. Telf. 35-74.

BAR VISTA ALEGRE
Calle Solórzano. Caldeira y Méndez Núñez. Comidas, comidas diversas, bebidas y bebidas.

BAR ANÓNIMO
Calle 5 pesetas. Casa particular. Beño. Instalación independiente. Informes, LA REGION.

BAR "Exquisito"
Calle clarete superior. Debe. José Navarro. Asesor.

BAR AMPLIO, traspaso

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA, Venereo, sifilia. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 4-64.

MARIANO CALLEJA JIMÉNEZ, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

dos gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras, Apartado 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número

obra que elige
ESTUPENDO NEGOCIO
En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.— Informes: Vargas, 19, tercerero derecha, de una y tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbena de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Lúcar, 12, cuarto.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al más. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio, Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Beato, 4, esquina, Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.— Informes: Bar "La Ola", San José, Torrelavega.

SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagaros, pero su contenido es el opio del trabajo.

Dos alocuciones del presidente del Frente Popular, camarada Juan Ruiz

Como todas las noches, habló ayer desde el micrófono de Radio Santander el presidente del Frente Popular don Juan Ruiz Olazarán, cuya palabra fué escuchada con gran atención por toda la ciudad. Dijo así el batallador presidente de la F.O.M.:

"Sin unas derechas fanáticas y rencorosas, como son las españolas, España viviría tiempos, no digamos que enteramente felices, pero sí, al menos, tan buenos o quizás mejores que los que viven los demás países en los que las clases capitalistas con la auténtica expresión del conservadurismo inteligente, que permite y tolera, resignado, la evolución gradual del sistema político hacia metas en las que la clase productora los artifices del progreso, creadores del patrimonio espiritual y de los tesoros artísticos, motor y nervio de cuantos movimientos engrandecen al país, vayan recibiendo los derechos y mejoras que una sociedad defectuosamente estructurada les ha negado durante siglos.

Las derechas españolas, cerriles, incomprensivas, insensibles a los altos ideales de justicia, aferradas a normas que el derecho y la razón desterró hace tiempo, pretende practicar en España la política dominante y despótica de orden y mando, negando al pueblo español el disponer de su voluntad, el derecho a regímenes y administrarnos como estimemos más conveniente a los intereses generales del país, teniendo en cuenta exclusivamente los que representan la escasa minoría encuadrada en el marco de sus ambiciones.

¿En nombre de quién y de qué demandan el Poder? ¿Para qué y por qué le quieren?

En nombre de la ley no, puesto que ahora, colocándose al margen de ella ellos, que siempre se llamaron gente de orden, perturban y atentan a la normalidad. En nombre de la voluntad del país tampoco, puesto que aún está demasiado reciente el resultado terminante del 16 de febrero. Quieren el poder para perpetuar la tiranía y la explotación, para impedir la libre emisión del pensamiento, para encadenar a España al deseo de otros países, que no ven otra solución a sus problemas que la guerra y el exterminio.

Y como no cuentan con la voluntad del país, como son rechazados, por tanto, por incapaces e ineptos, acuden al esfuerzo ajeno, importando soldados extranjeros que no vienen a construir, sino a destruir lo elevado con nuestro esfuerzo; que no vienen a establecer el orden, puesto que con su presencia perturban y sobrevientan a pueblos y ciudades; que no vienen a ilustrarnos, porque son despojo y detritus de sus connacionales; que no son portadores de bienes, puesto que su paso por aldeas se distingue por el saqueo a la propiedad y el atraco a la moral de las

mujeres; que no son mensajeros de la ciencia, puesto que tras de ellos dejan una estela de sangre inocente derramada por verdaderos patriotas que se opusieron al avance de las hordas asesinas compradas por los sublevados.

Por todo esto, los españoles, to-

dos cuantos sienten y piensan con dignidad se alzan vigorosamente, formando las aguerridas huestes milicianas, dispuestas a emular el heroísmo de cuantos en épocas anteriores descollaron por su valentía y decisión en defensa de la libertad.

El grito del pueblo español, al que en estos momentos entono una loa por su coraje y bravura, es digno y acreedor a la victoria, que ya tiene entre sus manos.

¡Qué contraste fundamental entre el proceder de los sublevados y

de los leales al Gobierno! El Frente Popular de Santander cursó en el día de ayer una comunicación a uno de los pueblos más importantes de la provincia, para que a las familias de unos desleales, compuestas de niños y mujeres, no solamente no se las pusiera dificultades, sino que se las ayudase y socorriese en forma que la ausencia de sus deudos no las proporcionase necesidades. Magnífico exponente de los sentimientos nobilísimos que sienten los hombres encuadrados en el Frente Popular. Pero de la otra parte, los que tienen siempre en los labios la palabra de Dios, ordenan y disponen consignando como ésta: "Por cada uno de derechas que caiga en la lucha, mataremos nosotros a quince de izquierdas; y si para completar el número necesitamos desenterrar los cadáveres, lo haremos igualmente, al objeto de que nuestra ley no quede sin aplicar". Estas son palabras pronunciadas ante el micrófono de la emisora de Sevilla por el facineroso Queipo de Llano. Sobresoge el ánimo del más fuerte pensar que aun andan bestias de este calibre sueltas por el mundo y que con estos sentimientos querían mandar en el país.

Sin embargo, los asturianos retratan la toma de la capital por no producir inmensos daños en la ciudad y evitar que se derrame sangre. Hace unos momentos, hablando por teléfono con el camarada Ramón González Peña, me decía que le costaba impropios esfuerzos contener a sus fuerzas, que a todo trance deseaban, cuanto antes, resolver el asedio al cuartel de Pelayo. Y me repetía que estaba dispuesto a obrar en forma que se obtuviese la conquista, sin producir los cuantiosos daños que originaría el asalto. Están esperando que la aviación obligue a rendirse a las fuerzas que manda el coronel Aranda, prototipo del desleal y traidor. Jamás ovidarán los asturianos a este militar. En los primeros momentos de la insurrección, de acuerdo con el gobernador y las organizaciones obreras, colaboró en la organización de las milicias y en la formación de columnas que habrían de salir en dirección a Madrid, y cuando todo estaba dispuesto, después de dos días de conversación y conferencias, sacó la tropa a la calle, situándose frente al Gobierno y apoderándose de él. Bien caro le está costando la traición. Encerrado en el cuartel, sin salida posible, no le queda otra recurso que el de rendirse o esperar a que la aviación haga saltar el fortín. Hace unos momentos también he conversado con unos asturianos venidos de Oviedo, los cuales me daban cuenta de cómo en la mañana de hoy se habían pasado del cuartel de Pelayo a las fuerzas obreras un soldado y un guardia civil, los cuales manifestaron que la tropa estaba totalmente desmoralizada y que para obli-



GRUPO DE MILICIANOS POSANDO EN FRANCA CAMARADERIA PARA "LA REGION"

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS (COMITE DE GUERRA)

El Comité de Guerra de esta provincia, designado por el señor gobernador civil y de acuerdo con dicha autoridad, en atención a las actuales circunstancias,

HACE SABER:

Que en defensa de la República, gravemente atacada por quienes debieran ser sus más leales defensores, adopta las siguientes medidas, que serán de inexcusable cumplimiento para todos.

Primero. Desde la publicación del presente bando no podrán efectuarse más requisas y detenciones que las debidamente autorizadas por este Comité de Guerra, Comité Ejecutivo del Frente Popular y autoridades.

Segundo. Se prohíbe terminantemente la circulación de vehículos requisados que no tengan encomendada por los organismos autorizados misión completa que cumplir, precisándose que cada conductor sea portador del volante en el que se consigne el servicio que realice o itinerario.

Los coches que salgan a la provincia serán igualmente portadores del volante citado extendido por el Frente Popular y visado por este Comité de Guerra.

Se advierte a los Comités y autoridades de los pueblos que el coche que no justifique debidamente la función que motivó su viaje fuera de la ciudad, trátese de quienquiera que sean sus ocupantes y cualquiera que sea su significación política y sindical, se le obligará a retornar al lugar de procedencia.

Tercero. Todos los ciudadanos obedecerán las órdenes que emanen de las autoridades correspondientes, haciendo entrega inmediata de los artículos, vehículos y cuanto sea necesario para mejor defensa de la República, previa comprobación de estar autorizado legalmente.

Cuántas personas ejecuten requisas o registros, pertenezcan o no al Frente Popular, sin la correspondiente autorización, serán detenidos en el acto, para lo cual los afectados deberán dar cuenta rápidamente a las autoridades correspondientes.

Cuarto. Los delitos de robo, saqueo, pillaje e incendios serán juzgados sumariamente con arreglo a las leyes de guerra.

Quinto. También serán juzgados sumariamente los que desobedecen las órdenes de este Comité de Guerra y de las autoridades y cuantos con su tibieza y resistencia entorpezcan la organización de los servicios.

Espera este Comité de cuantos de fiendan la República no verse precisados a la adopción de severas medidas contra los infractores de nuestros campos; pero estima de interés advertir que en atención a la causa que nos es común a todos corregirá rigida y rápidamente los excesos o infracciones que se cometan.

Estamos atentos y vigilantes para que ninguna sorpresa pueda producirse. El entusiasmo del pueblo, que en masa se ha incorporado a las milicias armadas en defensa del régimen, las fuerzas leales que entusiastamente laboran por el triunfo de la República, impedirán el triunfo de los traidores; para ello exigimos de

todos la mayor obediencia, la MAS RIGUROSA DISCIPLINA, para acudir cuando fuese preciso en ayuda de nuestros hermanos de otras provincias y aplastar definitivamente a los facciosos.

Ciudadanos, valerosas mujeres montañesas, milicianos, militares de todos los Cuerpos de la provincia que habéis sido leales y desde el primer instante os habéis puesto al servicio de la patria:

España os contempla; la España del trabajo y del honor espera de vosotros. Que nadie tengamos que avergonzarnos de traición y flaqueza.

¡Vivan los leales! ¡Viva España honrada! ¡Viva la República!

EL COMITE DE GUERRA: comandante, José María Vayas; comandante, José Motta; capitán, César Puig; teniente, Domingo Rodríguez Somoza; Cipriano González López, Jesús González Malo; Jenaro de la Colina Blanco; Mariano Juez, y Feliciano Leiza Pedraja.

Santander, 27 de julio de 1936.



LAS COMPANERAS Y LOS CAMARADAS QUE ATIENEN LA COCINA DEL CUARTEL DE MENEZDEZ Y PELAYO



LOS MILICIANOS SON DEBIDAMENTE ATENDIDOS: HE AQUI UN REPARTO DE TABACO